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Aufgabe 1: Gegeben sei die skalare stochastische Differentialgleichung

Xmh = ξ +

∫ mh

0

f(Xs) ds+

∫ mh

0

g(Xs) dWs P-f.s.

für mh ∈ [0, T ], m = {0, 1, . . . ,M} und h = T
M , M ∈ N wobei die Koeffizienten global Lipschitz-stetig sind. Zeigen

Sie, dass das stochastische Euler-Verfahren Ym, m = {0, 1, . . . ,M}, M ∈ N, mit starker Ordnung 1
2 konvergiert.

Verwenden Sie dabei das Gronwall-Lemma:

Sei M ∈ N und a ∈ [0,∞). Sei zusätzlich b0, b1, . . . , bM−1 ∈ [0,∞) und e0, e1, . . . , bM ∈ [0,∞) so dass

ek ≤ a+

k−1∑
l=0

elbl

für alle k ∈ {0, 1, . . . ,M}. Dann gilt

ek ≤ a ·
k−1∏
l=0

(1 + bl) ≤ a · e(
∑k−1

l=0 bl)

für alle k ∈ {0, 1, . . . ,M}.

Aufgabe 2: Sei {Wt, t ≥ 0} ein Wiener Prozess. Zeigen Sie

E
[(∫ tn+1

tn

f dWt

)(∫ tn+1

tn

g dWt

)]
=

∫ tn+1

tn

E [fg] dt,

mit Hilfe von 4ab = (a+ b)2 − (a− b)2 für a, b ∈ R.


